

2010年2月11日
星期四 农历己丑年十二月廿八

郑州日报社出版 国内统一刊号:CN41-0048
邮发代号:35-3 第11388号 今日8版

今天白天到夜里 小雪转阴 风力 东北风2~4级 温度最高0℃ 最低-6℃ 降水概率80%

打造高品质都市党报

贯彻落实市委经济工作会议精神 细读“一二三四五”之“四”

四大产业挺起郑州发展新脊梁

本期统筹 成燕 采写 记者 侯爱敏 赵文静 李颖 点评专家 省发改委经济研究所所长 郑泰森

今年的市委经济工作会议,释放出连串强力信号——必须把推进经济结构调整作为一项长期战略性任务来抓,不断提高经济增长的质量和效益,加快发展汽车和装备制造、物流商贸、文化创意旅游和电子信息四大战略性新兴产业。深入剖析解读这四大产业,我们看到了一幅幅优化经济结构的崭新蓝图。这种探索和实践,必将成为郑州谋求科学发展、和谐发展的新引擎。

汽车和装备制造业由大到强

日产新能源电动车成功运营国家电网,宇通新能源客车在郑州市和洛阳投入运营,郑煤机6米以上大采高液压支架实现产业化……在与金融危机的搏击之年,全市汽车和装备制造业战线主动出击,以自主创新为突破口,增强企业的核心竞争力,迈出了由大到强的铿锵步伐。

2009年,市委、市政府针对受金融危机影响较大的汽车产业,研究出台了《关于支持汽车产业健康发展的意见》,对省内购买海马、日产等企业生产的“汽车下乡”车型,在国家及省补贴基础上,市政府按售价的5%给予补贴,全年落实资金4900万元,使汽车产业迅速摆脱一季度下降21%的不利局面,四季度增速达到105%,全年产量突破12万辆。与此同时,全市装备制造业在投资和政策鼓励下,生产效益快速增长,全年装备工业增加值同比增长19.7%,高于全省平均增速5.1个百分点。

统计数据表明,由市政财政列支科技经费



郑州日产生产线。

5500万元对新能源汽车等重要技术领域的10大科技专项进行支持,每个项目支持资金均在100万元以上,最高600万元,全市全年完成新产品、新技术开发109项,申报专利73项,直接

带动项目承担单位4.32亿元的创新收入。新年伊始,《郑州市汽车产业发展专项规划》的出台又成为我市汽车产业最有影响力的事件。作为2009至2015年产业调整发展的实

专家点评

汽车和装备制造业、电子信息产业均属先进制造业,这两个产业具有很强的比较优势,未来发展前景广阔,也是我省现代产业体系中的重要组成部分。郑州市委、市政府提出重点培育这两个产业,与中原城市群总体定位相吻合,此举将使郑州产业发展体系主题更加突出,特色更加鲜明,方向更加集中。商贸物流业和文化创意旅游业在现代服务业中占据重要位置,代表了未来产业结构调整的方向。

当前,不少城市正处于从工业主导服务业主导转型的关键期,郑州提出做强汽车和装备制造业、电子信息产业、物流商贸业、文化创意旅游业四大产业具有很强的前瞻性。由航空、高铁、高速公路、轨道交通等组成的立体交通网日益凸显,郑州现代综合交通枢纽地位将得到强化,这必将成为发展物流商贸业奠定坚实基础。而郑州是文化旅游资源的富集区,更是创意产业的高地,郑州完全有条件引领全省文化创意旅游业的发展,并起到很强的示范带动作用。

实施方案,《规划》列出了发展重点、产业布局 and 保障措施,提出加快汽车产业科学、快速、健康、持续发展,打造具有一定规模、产业链较为完整的汽车产业集群。(下转第三版①)

市领导走访慰问困难企业和群众

本报讯(记者 李娜 孙志刚)昨日下午,省委常委、市委书记王文超冒雪来到巩义市和上街区,走访慰问困难企业、困难职工和群众。

王文超一行先后来到河南鑫旺集团、上街区敬老院和上街区峡窝镇魏岗村,深入到困难职工和特困农户家中,送去温暖 and 祝福。

在特困职工赵强家里,王文超详细询问了他现在的家庭情况和参保情况,当得知赵强的奶奶侯春菊已经百岁高龄时,王文超走到老人面前,拉着老人的手,关切地询问老人的身体状况,并鼓励老人开心地生活,做个老寿星。老人满脸热泪连连“谢谢”。王文超还向困难职工送上了大米、面粉、食用油等生活用品和慰问金。

随后,王文超一行又来到上街区敬老院。老人们正在看电视,王文超走到老人中间,问寒问暖,向老人们拜年祝福,并详细询问老人的生活情况,以及对敬老院生活现状的满意度。王文超说,春节马上就要到了,祝愿各位老人珍惜当前的幸福日子,在敬老院里快快乐乐地生活。王文超还叮嘱敬老院的负责人,一定要照顾好老人们的饮食起居,把敬老院办好,让老人们老有所养。

王文超一行还慰问了上街区峡窝镇魏岗村的优抚户兰秀要、低保户魏桂兰,为他们送去了生活用品和慰问金。

市领导李公乐、王旭彤、赵明恩、李元法、孙金献、岳喜忠等参加慰问。

市领导走进市场问供应

本报讯(记者 潘燕)昨日,市长赵建才检查春节市场供应工作时要求,切实保障节日期间市场供应,加强对食品安全的监管,让群众在欢乐祥和的气氛中过好春节。

在绿城农贸市场,赵建才边走边问,认真向商户们了解蔬菜、肉类等农产品的货源供应、价格浮动和市场销售情况。食品安全一直是市长关心的问题,在市场检测室,赵建才详细了解检测内容和检测方法,他叮嘱工作人员,在敞开供应、满足节日市场需求的同时,加大监管力度,落实监管措施,严格把关,保障食品质量安全,让市民吃上放心菜、放心肉。

世纪联华大学路店里人流如织,赵建才仔细察看超市的购物环境,详细询问超市经营或货源准备情况,并与前来购物的市民交谈,还仔细查看了超市内的消防设施。据介绍,春节临近,我市各大商场、超市、批发市场节日市场货源充裕,价格平稳,呈现一派喜庆热烈、供销两旺的繁荣景象。

市长助理、市政府秘书长张学军参加察看。

高速路和干线公路过年期间免费两天

本报讯(记者 王文霞 通讯员 徐磊)现在有车一族越来越多,对驾车回家过春节的车主来说是个好消息,过节有两天不收通行费。

经省政府同意,全省各高速公路和干线公路收费站对通行车辆免收两天通行费,免费时间为2010年2月13日(农历腊月三十)早8时至2月15日(农历正月初二)早8时,高速公路以上站时间为准,上道为车辆免费通行卡。

郑州地铁2号线一期工程过环评

本报讯(记者 王文霞)2月9日至10日,环境保护部环境工程评估中心受环境保护部委托,在郑州召开了《郑州市轨道交通2号线一期工程环境影响报告书》技术评估会,并最终通过该报告书。

专家组认为,郑州市轨道交通2号线一期工程符合《郑州市城市总体规划》、《郑州市轨道交通线网规划》,报告书编制较规范,内容较全面,重点突出,评价方法总体可行,提出的环保措施合理有效,评价结论基本可信。从环境保护角度分析,郑州市轨道交通2号线一期工程的建设是可行的。

据悉,有关部门将根据专家意见对《报告书》进一步补充、修改和完善,争取早日获得环境保护部的批复,以保证《郑州市轨道交通2号线一期工程可行性研究报告》报批工作的顺利进行,从而为轨道交通2号线一期工程今年上半年开工奠定基础。

看望在郑院士送去新春祝福

本报讯(记者 覃岩峰)昨日下午,市长赵建才、副市长张建慧来到解放军信息工程大学,看望鄂江兴、王家耀、高俊、许其凤等四位在郑工作的院士,给他们送去新春祝福。

在解放军信息工程大学,赵建才与院士们座谈。他说,长期以来,信息工程大学在郑州经济社会发展,特别是信息化建设中作出了重大贡献,已经成为郑州的一张名片,是郑州的人才库,也是我市开展科技创新的一种重要载体。近年来,郑州的经济社会发展态势很好,这些成就的取得凝聚着军地的共同努力,离不开驻郑院士的大力支持和帮助。赵建才希望,郑州市能与信息工程大学在签订战略合作协议的基础上,在更多领域,进行更为深层次的合作,推动产业化的发展和高新技术的应用。

信息工程大学校长鄂江兴是我国信息技术领域的专家,被誉为“中国大容量程控数字交换机之父”。他表示,在新的一年里,信息工程大学将抓好科技成果转化,为地方经济建设作出新的更大的贡献。

2月低保金提前发到手

本报讯(记者 李娜 通讯员 李卫华)昨日,记者从市民政局获悉,春节前,我市提前发放2月份城市低保金、第一季度的农村低保和五保供养资金,确保困难群众度过一个温暖的春节。

据悉,目前,全市城市低保户共20618户,44878人,农村低保65206户,116550人,农村五保户12011户,12418人。为保证他们过好春节,市民政局组织全市各级民政部门一次为城市低保对象发放1~2月份低保金、为农村低保对象发放第一季度低保金、为五保对象发放第一季度的五保金,各类资金总计达4699万元,将于春节前发放到位。

据统计,全市冬令期间,需口粮救济117001人,需救济口粮3809吨;需衣被救济42401人,救济衣被数量34737件;需救济伤病7446人。目前,全市已协调下拨倒房重建资金72.9万元,帮助受灾群众建房325间。及时下拨救灾资金627.1万元、棉被10000床,解决了冬令期间灾民口粮、取暖等困难。

此外,今年春节前夕,我市还调整落实了部分优抚对象等人员的抚恤和生活补助标准,组织开展了系列慈善救助活动,精心组织走访慰问活动。市民政局还协调市财政安排了90万元专项慰问金,对全市残疾职工、孤残人员进行了普遍走访慰问。各县(市)区的“送温暖、献爱心”活动正在紧张有序地进行。

风雪归途



目前,正是春运高峰时节,雨雪、大风降温和大雾天气将先后降临我国中东部,给春运造成不小的压力。

上图 郑州火车站两位年轻人冒雪前行。

右图 郑州火车站出现客流高峰。

本报记者 李利强 摄

今年十大实事投入超60亿

涉及民生项目60多个

本报讯(记者 潘燕 实习生 吕杨)为使我市广大群众能更多更好地享受到改革发展的成果,市委、市政府决定,今年继续为民办好“十大实事”。记者昨日从市政府了解到,2010年的“十大实事”共涉及民生项目60多个,负责承办单位和部门近40个,预计投入资金将超过60亿元。

十大实事 逐个细读

实事一 支农惠农再加力

继续实施粮食直补、农资综合直补和农机具购置补贴;小麦、玉米、水稻等良种补贴以现金形式直补给农民;继续做好玉米保险保费补贴工作。认真落实国家小麦、稻谷等粮油收购政策,小麦最低收购价格平均每斤提高0.03元。继续实施“万村千乡市场”工程,新增100个农村连锁超市,全市行政村连锁超市覆盖率达到90%。认真落实“家电下乡”政策,对农民购买国家规定品牌型号的彩电、冰箱、手机、洗衣机、空调、电脑、热水器、微波炉、电磁炉等家电产品,按销售价格给予13%的直接补

贴。继续做好汽车“以旧换新”工作,补贴标准由每台3000~6000元提高到5000~18000元。新修改造农村道路500公里。新增农村沼气用户3万户、大中型沼气工程60处。实施“村村通”自来水工程,使40万农民群众用上自来水。

加大扶贫开发力度,完成10个重点村的整村推进和1800户6500人的搬迁任务。

实事二 新增饭碗13万个

城镇新增就业再就业13万人,“零就业”家庭动态为零。继续实施“阳光工程”、“扶贫雨露”和农村劳动力技能培训计划,新增转移就业农村劳动力10万人、职业技能培训5万人。实施放心早餐工程,扶持早餐经营龙头企业4家;市内各区至少规划建设1条规范化的夜市步行街,扩大就业途径,重点扶持“4050”人员就业,方便民生生活。

实事三 密织社会保障网

进一步提高企业退休人员基本养老金,人均每月增加120元。在全市推广国家新型农村养老保险试点工作。

在全市35~59周岁农村妇女中免费开展“两癌”检查,分别完成宫颈癌检查6万人、乳腺癌检查4万人。免费推行出生缺陷一级干预,孕前优生健康率达到70%以上,已婚待孕夫妇出生缺陷知识培训覆盖率,孕产妇出生缺陷基本常识普及率、高风险孕妇叶酸营养素增补接受率均达到90%以上。继续实施计划生育奖励扶助政策,对全市子女年龄在0~18周岁且领取“独生子女父母光荣证”的夫妻,每人每月发放不低于20元的奖励费。对农村只有一个子女或两个女孩的计划生育家庭,夫妇年满60周岁后每人每年发放不低于1000元的奖励扶助金。继续实施计划生育家庭特别扶助制度,独生子女(含收养子女)死亡后未再生育也未再收养的夫妻,按每人每月不低于100元的标准发放扶助金;独生子女(含收养子女)病残后未再生育也未再收养的夫妻,按每人每月不低于80元的标准发放扶助金。

实施“阳光家园”计划,对符合居家托养条件的残疾人,每人每年补助1000元;对符合条件的残疾人托养服务机构,按托养人数每人每年补助3000元。

(下转第三版②)